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în cursul săpăturilor arheologice de la mănăstirea Putna, întreprinse 
în anul 1971 de un colectiv lărgit de cercetători , au fost scoase la lumină 
vestigii ale timpurilor trecute, deosebit de sugestive pentru istoria bine
cunoscutului monument. Între vestigiile arheologioo descoperite, ceramica 
ocupă, prin bogăţia, varietatea, cît şi prin valoarea sa artistică, un loc 
de prim rang. În cele ce urmează ne propunem descrierea acestui material 
ceramic, care nu numai că ilustrează gradul de perfecţiune la care au ajuns 
meşterii olari de la Putna în cursul secolelor XV şi XVI,  dar ne oferă 
şi prilejul de a fa.oe consideraţii mai largi privind civilizaţia medievală 
românească şi cadrul istorico-cultural în care s-a dezvoltat aceasta. 

Ceramica în discuţie a fost descoperită în e:xiteriorul incintei mănăs
tirii, pe laturile de est (sectorul B) şi de sud (sectorul D )  ale ei (fig. 1). 
În sectorul B zonele de concentraţie ale materialului ceramic găsit au fost 
o groapă de mari dimensiuni (diam. = 6 - 7  m),  aflată spre mijlocul secţiunii 
25, nivelurile de umplutură mai vechi ale şanţului de apărare secţionat 
de secţiunile 25 şi 32 şi gropile simple de mici dimensiuni de la capătul 
secţiunii 25. în sectorul D materialul ceramic de care ne vom ocupa a fost 
recoltat în cantitate mai mare în partea inferioară a straturilor de umplu
tură a virogii naturale cu care este paralelă latura sudică a zidului de 
incintă, în special în secţiunile 26 şi 27 .  

Considerente de ordin stratigrafic precum şi  monedele găsite în diferite 
puncte ale spaţiului cercetat ne-au permis să datăm - grosso modo -
materialul ceramic de care ne ocupăm, la sfîrşitul secolului al XV-iea 
şi în secolul al XVI-lea.1 După prezentarea acestor date sumare, dar 
neapărat necesare pentru plasarea discuţiei într-un cadru delimitat şi 
trccînd Ia prezentarea propriu-zisă a ceramicii, menţionăm că aceasta 
aparţine celor două mari categorii ale ceramicii în genere şi anume, 
ceramica smălţuită şi cea nesmălţuită. 

Ceramica smălţuită, remarcabilă prin bogăţia descoperirilor şi prin 
valoarea artistică a acestora impresionează prin gradul de perfecţiune a 
cunoştinţelor în domeniul olăritului, pe care îl trădează. Materialul ceramic 
este lucrat în totalitatea lui la roata rapidă, fiind confecţionat dintr-o pastă 

1 Toate datele prezentate slnt cuprinse ln rapoartele privind stratigrafia secţiunilor 
practicate Ia mănăstirea Putna ln anul 1 971 : ln contextul de faţă interesează raportul despre 
stratigrafia secţiunilor 25 şi 32 din sectorul intrării ln mănăstire (sectorul B) şi raportul privind 
stratigrafia secţiunilor 2 6 - 29 practicate ln sectorul aflat ln exterior, la sud de zidul de incintă 
(sectorul D).  

S C  I V A, tomul 25 , nr.  4 ,  Bucureşti, 1974, p. 527 - 54 4  
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de foarte bună calitate, bine frămîntată şi care foloseşte ca degresant nisipul 
fin. De aceea vom proceda la clasificarea materialului pe baza formelor 
ceramice cele mai în măsură să ne ofere o viziune cuprinzătoare a ceramioii 
descoperite. 

Formele ceramice smălţuite descoperite la Putna sînt : bolul, stra
china, farfuria, cana, urciorul şi paharul. 

Bolurile (fig. 2/6, 9) sînt vase de dimensiuni mijlocii, diametrul 
gurii oscilind între 15 -20 cm. Ele au în mod obişnuit un picior inelar 
scund (1,2 cm) al cărui diametru oscilează în jurul dimensiunilor de 8 -10 cm, 
fiind însă uneori mai mic (5-6 cm) ,  pereţii rotunjiţi în partea lor 
inferioară, buza vasului continuînd linia de profil a vasului fără răsftîngeri 
în afară sau înăuntru. Buza bolurilor la partea superioară se prezintă. 
aplatizată sau rotunjită. în primul caz teşitura este fie orizontală fie 
orientată uşor înspre exterior, în cel de-al doilea, conturul rotunjit nu 
este perfect, ci prezintă o discretă muchie ascuţită. înălţ.in1ea acestor 
vase oscilează în jurul dimensiunii de 10 cm. 

Sfrachina (fig. 2/8) caracterizată printr-un profil mai sinuos şi prin 
dimensiuni mai mari decît cele ale bolului (diam. gurii = 25 -30 c-m) 
este de asemenea frecventă la Putna. Fundul inelar scund este de obicei 
prezent la această formă de vas, deşi am găsit şi un exemplar fără fund 
inelar. Linia mai sinuoasă a profilului face ca marginea să fie uneori - spre 
deosebire de marginea bolurilor - răsfrîntă în afară. Ea este rotunjită 
sau aplatizată. Înălţimea acestor vase măsoară în medie 10 -12 cm. 

Fa1juriile - plate şi cu marginile mult evazate - au o frecvenţă 
de apariţie mai puţin mare în ansamblul materialului ceramic putnean 
al secolelor XV -XVI. Apariţia farfuriilor a căror reconstituire a putut. 
fi reuşită în oontexte care le asigură o datare în sec. XVII -XVIII, ca şi 
frecvenţa lor de apariţie mai mare în aceste din urmă secole ridică pro
blema, dacă relativa lor raritate în sec. XV -XVI se datoraază hazardului 
descoperirilor sau absenţei unei predilecţii pentru această formă ceramică. 
în perioada amintită. 

Cănile (fig. 2/3 ,  5) prezente în ceramica putneană nu sînt foarte. 
zvelte, raportul dintre înălţime şi diametrul ma:xiim nedepăşind relaţia 
2 : 1 (Krug)2• Cănile nu au picior inelar, fundul în unele cazuri fiind doar 
uşor profilat. în mod obişnuit cănile aveau torţi. Nu ştim însă dacă 
acestea erau prinse şi de buză sau nu. Gura era fie circulară, fie modelată. 
în loburi. Dimensiunile sînt următoarele : Î. = 1 5 -25 cm, diam. max. = 
10 - 15 cm, diam. fundului = 8 - 10 cm. 

Urciorul (fig. 2/1, 2) prezent şi el în repertoriul de forme al ceramicii 
putnene, reprezintă vasele mari, de dimensiuni considerabile. Am reuşit 
întregirea unui astfel de vas păstrat pînă în regiunea gîtului (fig. 2/1 ). 
Vasul este de formă bitronoonică rotunjită, este prevăzut cu toartă şi are 
fundul drept ; nu s-a păstrat decît locul inferior de prindere al toarteL 
Vasul are 1. = 25 cm, diam. max. = 18 cm. Buza acestui urcior nu ni 
s-a păstrat. S-au păstrat în schimb alte două fragmente de buze de urcior,_ 
una din ele continuînd pînă în regiunea umărului ; acest din urmă fragment 
are e�tremitatea buzei „trasă", oblic şi înspre înăuntru. Nu ştim dacă. 

2 Date asupra termenului folosit ln studiul ceramicii, la Walter Janssen, Zur Typologie 
und Chronologie millelallerlicl1er Keramik aus Siidniedersachsen, Karl Wachhollz, Verlag Neum
iister, 1 966, p. 36. 
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Fig. 1 .  Vedere dinspre s u d  a i n c i n lei  mănăs l i r i i  P u l na ; x - sccloru l B ;  

x x  - secto ru l  D. 
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Fig.  2. Ceramică smăl � tl Î t ă  descop erită la mănăstirea Putna.  
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buzele urcioarelor avrnu cioc de scurgere şi Cl acă aceste vase erau prevă
zute cu proe minenţe tubulare de scurgere. Lucrul nu este imposibil, dar 
deoc� mdată dovada materială ne lipseşte. De menţ.ionat că un fragment 
de  urcior e prevăzut cu o toartă prinsă de buză, lată de 3 c·m, cu muchie 
mediană uşor profilată. Gura urciorului era de dimensiuni reduse, dia
metrul fiind cuprins între 5 -10 c m. 

Paharele sînt reprezentate de 2 exempla.re de dimensiuni mici 
(fig. 3/2, 3) (dimensiunile : diam. gurii = 8,5 cm, diam. fundului = 

= 5,5 cm,  î. = 7 ,5 c m ; a.I doilea pahar : diam. gurii = 6 cm, diam. fun
dului = 5 c m, î. = 6 cm) cu marginile puţin evazate, e:xitremitatea buzei 
fiind subţiată sau rotunjită. Despre primul pahar pe oare scrie t1vreHl f 
(fig. 3 - 2  a, b )  va fi vorba mai jos. 

Ca fo1mă oarect m deosebit ă vcm menţiona un castronaş de mici 
dimensiuni cu picior ineJa.r (diam. gurii = 15 cm ,  î. = 9 cm, diam. picio
rului inelar = 8 c-m) Fmălţuit în culoare cafenie. Ca aspect general este 
apropiat de boluri, deosebindu-se de ac-estea prin linia dreaptă şi apropiată 
de verticală a profilului. Fiind de dimensiuni reduse şi avînd picior inelar 
scund l-am considerat totuşi mai apropiat de boluri decît de castroane. 

Torţile de vas nu par Eă fi fost foarte nr muoase la Putna, jnderînd 
dur ă frec,vrnţa c,u care au apă.rut în cursul �ăpăturii. Ele sînt fie drept
unghiulare în secţiune, fie cu muchie mediaLă f'lab profilată, fie dbiate 
simetric sau asimetric. Menţionă.m c ă  includem aici în discuţie şi torţile 
materialului ceramic neEmălţuit. Raritatea torţilor poate fi considerată 
un indiciu al procentajului mai scăzut al vaselor cu toartă - căni, urcioare, 
oale-borcan - în a.nsamblul ceramicii putnene. Împrejurarea aceasta 
este confirmată dealtfel şi de predc minarea nrmerkă a bolurilor şi stră
chinilor Ia Putna .  AV( m de-a fa.ce cu o trăsătură eai actei ist ică a cHamicii 
smălţuite din Moldova, trăsătmă S{mnalată de C. Nicolescu ca.re se 
confirmă şi la Putna şi care plasează ceramica �mălţuită din Moldova 
în aria pontică de infh:enţă bizantină a ceramicii smălţuite3 -
înţelegîndu-se prin acest te1men regiunile nordice şi răEăritene ale Mării 
Negre (Crimeea, Armenia., Caucaz) - de care ceramica moldovenească 
smălţuită e mai apropiat ă prin mod de e:x;ecuţie, forme, motive orna
mentale, decît de aria bizantino-danubiană. 

Privit în ansamblu, repertoriul de fmme al ceramicii smălţuite de la 
Putna este destul de variat. Cu toate acestea o încercare de definire a 
unor subtipuri în cadrul aceleiaşi fmme ceramice (bol, strachină etc.)  
nu ar fi uşor de efectuat, întrucit vasele aparţinătoare aceleiaşi forme se 

3 Delimitarea a fost propusă pentru prima dată d e  Corina Nicolescu pentru a desemna cera
mica smălţuită şi sgrafitată din regiunile de la est şi nord de Marea Neagră (Crimeea, Caucazul, 
Armenia) care prin particularităţile ei se deosebeşte ln unele privinţe (forme, repertoriul 
motivelor ornamentale) de ceramica smăJtuit ă şi sgrafitală din aria bizantino-bulgaro-danubiană, 
v. Corina Nicolescu, Faenza, Bolletino del Museo Internationale delie Ceramiche in Faenza 
- Annata, 51 , 5 - 6, 1 965, p. 108 ; idem, Bizantino-slavica, 21 ,  1 960, 2, p. 260 -
273 ; idem, ln Omagiu lui George Oprescu, cu prilejul imflin irii a 80 de ani, p. 373- 394 ; idem, 
Studia et Acta Orientalis, 7, 1 968, Bucureşti, p. 187- 1 97. Intre lucrările care prezintă ceramica 
smlllţuită din zona Dunării de Jos ne Yom limita d amintim următoarele : Nicolae Constanti
nescu, Cocon i .  Un sal din Cimpia Română in epoca lui Mircea cel Bătrin. Studiu arheologic şi 
istoric, Bucureşti, 1 972, capitolul despre ceramica smălţuită, p. 129 - 1 41 ; Petre Diaconu, 
Dumitru Vllceanu, Pdcuiul lu i Scare, Bucureşti, 1 972, capit olul despre ceramica smăl \ui l ă, 
p. 89 - 107 ; C. Nicolescu şi R. Popa, Dacia, N . S., 1 965, p. 337 - 350. 
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aseamănă aşa de mult între ele încît doar considerarea unor elemente 
mărunte, de detaliu, ne-ar permite clasificarea în continuare a materia
lului pe subtipuri. Variaţiile minime ale aceluiaşi tip de vas vorbesc în 
sensul găsirii de către meşterul olar a formei considerate optime a vasului 
de modelat, ceea ce ne demonstrează caracterul meşteşugăresc specializat 
al producţiei ceramice de la Putna, experienţa olarilor concretizîndu-se 
fără căutări şi e:xiperienţe în modelarea unor forme precise, dinainte 
cunoscute. 

Decorul ceramicii de la Putna se caracterizează prin îmbinarea a 
două tehnici de ornamentare a vaselor, smălţuirea şi sgrafitarea, ultima 
fiind un procedeu de ornamentare dependent de prima şi complementar ei. 

Smălţuirea vaselor a fost executată fie prin aplicarea smalţului pe 
o angobă subţire de culoare alb-gălbuie aşternută în prealabil pe peretele 
vasului, fie direct pe acesta din urmă fără intermediul angobei . Calitatea 
smalţului oscilează de la cel de foarte bună calitate, gros, sticlos, rămas 
intact pînă astăzi, la cel de factură mai puţin bună, în acest din urmă caz 
smalţul aşternut în strat mai subţire, corodat de agenţii distructivi 
din pămînt, dezvelind angoba subiacentă sau peretele vasului. Se remarcă 
procentajul mare al vaselor foarte bine smălţuite (mai mult de jumătate 
din materialul ceramic smălţuit).  Smalţul aplicat pe vase este colorat 
verde, verde-măsliniu, brun, galben sau incolor ; în acest din urmă caz 
peretele vasului este de obicei angobat, angoba vizibilă prin smalţ con
ferindu-i culoarea albicioasă. Menţionăm predominanţa absolută a vase
lor smălţuite verde în toate nuanţele sale, de la verde deschis bătînd 
spre galben pînă la verde-măsliniu. Culoarea smalţului de pe acelaşi vas 
prezintă uneori schimbări de nuanţe treptate (degradeuri) în funcţie de 
compoziţia smalţului, de concentraţia de culoare, alteori întîlnim seg
mente diferit colorate cu linie clară de demarcaţie între ele, în special 
în cazul smalţului verde. Nuanţele diferite de culoare sînt dciterminate 
fie de împrejurarea că deseori angoba nu acoperă toată suprafaţa vasului, 
smalţul avînd o nuanţă mai întunecată în porţfonile în care acoperă direct 
peretele vasului, fără intermediul angobei, fie de aplicarea pe acelaşi vas 
a unor smalţuri de culoare diferită. Nuanţele diferite de culoare de pe 
acelaşi vas sînt totuşi apropiate între ele, colorarea în tonuri mult diferite 
a aceluiaşi vas nefiind obişnuită la Putna. Smalţul incolor este uneori 
acoperit cu pale, pete, puncte de smalţ, colorat de obicei verde sau cafe
niu ; întîlnim însă şi colorarea anterioară smălţuirii, cu linii, pete, pale 
de culoare brună sau verde. 

Bolurile şi străchinile sin t smălţuite în interior, exteriorul fiind 
smălţuit doar în partea superioară a vasului, în mod obişnuit pînă la 
punctul în care curbura vasului se accentuează, restul peretelui împreună 
cu piciorul rămînînd în mod obişnuit nesmălţuite. Intenţia de smălţuire 
parţială a peretelui exterior al vasului este vizibilă în împrejurarea că de 
multe ori smalţul nu se extinde decît pe o mică parte a peretelui e:x:terior, 
de obicei cea de sus, restul rămînînd nesmălţuit, dar acoperit de angoba 
subiacentă menită să fixeze mai bine smalţul scurs din regiunea supe
rioară. Este interesant de observat că lipsa curburii în jumătatea infe
rioară a vasului a determinat smălţuirea castronaşului-bol de care a fost 
vorba mai sus, pe ambele suprafeţe, în e:xlterior şi în interior, pînă jos. 
Merită a fi subliniată în acest loc şi prezenţa unui ornament format dintr-o 
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reţea de linii foarte puţin adîncite, foarte dese şi care formează carouri 
minuscule pe fundul unui bol păstrat în stare fragmentară. Se pare că 
ornamentul a fost realizat prin întinderea unei pînze de sac pe smalţul 
proaspăt. Cănile şi urcioarele sint smălţuite în interior şi în exterior sau 
numai în exterior. Interesant este de remarcat că spre deosebire de boluri 
şi castroane smălţuite în aceeaşi culoare, atît în exterior cît şi în interior, 
la căni şi urcioare constatăm deseori că smalţul din exterior este diferit 
la culoare de cel din interior. în interior pare să predomine smalţul brun
roşcat, iar în ex;terior cel verde. În unele cazuri - şi am putut constata 
acest lucru pe fragmente de urcioare - interiorul rămînea nesmălţuit. 
Paharele sînt smălţuite pe ambele suprafeţe, de obicei în culoare verde. 

Sgrafitarea reprezintă o tehnică de ornamentare a vaselor care s-a 
dezvoltat în regiunile Orientului Apropiat şi ale Bizanţului 4 , de unde a 
fost răspîndită în cursul sec. XI -XV şi în ţ.ările Europei răsăritene aflate 
într-un fel sau altul sub influenţa politică şi culturală a Bizanţului. Ea se 
regăseşte pe vasele smălţuite de la Putna şi din alte complex;e mănăstireşti 
ale Moldovei secolelor XV -XVI, fiind larg întrebuinţată la decorarea 
ceramicii de lux şi ornamentale a acestor aşezăminte. Ea constă în inci
zarea angobei vasului (atunci cînd aceasta există) sau (şi ) a pastei pereţilor 
vasului înainte de arderea definitivă. După aplicarea smalţului în urma 
arderii din cuptor a vasului, smalţul din suprafeţele incizate capătă o 
culoare mai întunecată, combinaţia liniilor şi suprafeţelor întunecate 
rezultate producînd efectul ornamental5. în cazul sgrafitării smalţul este 
de cele mai multe ori verde sau incolor ; în ultimul caz fondul de culoare 
al vasului este cel alb-gălbui al angobei subiacente. Atunci cînd este 
prelevată şi îndepărtată o parte mai mare din suprafaţa vasului, îndepăr
tată fiind nu numai angoba ci şi o parte a pastei vasului, suprafeţele e:x:ci
zate capătă în urma arderii o culoare mai întunecată, procedeul amintit 
fiind desemnat în literatura de speoialitate cu termenul de „champleve".  
Este folosit în Moldova, la Putna în executarea unor motive ornamentale 
vegetale (palmetele) sau geometrice (triunghiuri excizate etc. ) .  

Decorarea prin „sgraffito" a vaselor se făcea de obicei pe peretele 
exterior ; excepţie de la această regulă făceau unele boluri şi străchinile
farfurii larg deschise. Erau decorate în „sgraffito" - bolurile, străchinile, 
farfuriile, paharele. Nu avem dovadă că urcioarele de mari dimensiuni 
ar fi fost decorate în „sgraffito" ; exemplarele găsite erau doar smălţuite. 

Motivele decorative sînt în mod obişnuit oele geometrice, în diferite 
combinaţii. Observăm că pe boluri şi căniţe - pe peretele exterior - a 
fost destul de frecventă următoarea struotură a spaţiului ornamental : 
în partea superioară a vasului 3 -4 linii incizate înconjoară vasul delimi
tînd un registru ornamental de lăţime mai mare şi altele 2 -3, mai subţiri. 
Registrul mai mare este ornamentat cu o suocesiune de linii sinusoidale 
sau drepte, continui sau punctate, cele mai subţiri conţin linii scurte 
transversale care se succed sau o linie punctată eto. Sub aceste registre 

4 Consideraţii interesante cu privire Ia originea şi dezvoltarea tehnicii sgrafitării vaselor, 
se găsesc de ex. la A. A. Iakobson, Srednovekovyi J(ersones (XII- X IV vv), Moscova-Leningrad, 
1 950, p. 1 68 - 1 71 ,  in capitolul intitulat Ob§eaja harakterislika polivnoj keramiki po=dnesredne
vekogo Hersona i eio meslo v razvilii po/ivnoj keramiki bliinego \"osloka i \ " izanlii. 

6 La N. Constantinescu, Cocon i .  . .  , p. 1 29 - 1 3 1 ,  o prezentare succintă a fazelor decorării 
cu sgraffito sau champleve a ceramicii smălţuite.  
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orizontale sa delimitează. prin tra.<i::tra:i. unor linii verticale, segm:mte 
longitudinale pe peratele vagului. Liniile verticale de.'lpă.rţitoara sînt îngr.J
şate în formi de triunghi la extramitJ.tea lor superioară., aciestea fiind un 
exemplu al aplicării tehnicii „cham_;>leve". În partea suparioară a acestor 
segmente verticale sînt am..Jla.<iate şi inscripţiile - atunci cînd e:xiistă, 
evident - executate tot în tehnic:i. „sg.ra.ffito". O cupă.-b )l pa cara am 
reuşit s-o întragim prazintă altă dispunerJ a spJ.ţiulL1i ornam:mtal. Un 
registru lat de 0,7 om e3te mJ.r5init de două linii circulara paralele ; înt re 
ele se succed la distanţa de 0,2 cm una de altJ. linii oblicJ. Oaracam sim e
tric faţă de a'..l�a3tă a.:x1J. sint dispuB dnă spaţii late de 3 cm, raspactiv 
4 cm cara cuprind apr.la.Jn t�t p�ratele v .1 mlui, spaţii decorate cu lin ii 
oblice a căr.Jr e:xitramitata de lingă ragistrill c:mtral al vasului este lăţită 
în formă de triunghi. În j umJ.tatea superioară. a vamlui, extramitatea 
superioară a liniilor amintite form3ază nişte „capete de note nuzicale" . 
Liniile acestea alternează. cu linii punctate, dispuse paralel. În sfir9it, 
buza şi partea de jos a vamlui sint ornam �ntate prin două ragistra .late 
de 0,4 cm în ca.ra este inciz'.lită cite1 o linie form lită din p uncte S!lC'..l 3sive. 
Da menţionat razervaraa unui spaţiu special în j umJ.tatea superioJ.ră. a 
vasului în care a fost „scris" num3le „ rsaia" (fig. 3/1 ) .  Altă compoziţie 
ornam.mtală. cara apara în m ) i  obişm1it pe farfurii, stră3hini este seg
mentarea spaţiului delimitat de două cercuri concientrice, dispuse pe 
marginea unei stră3hini prin incizaraa unor linii transversale întra cele 
două linii ffi'.liri concentrice : s-au formJ.t a<Jtfel mici draptunghiuri în cara 
au fost incizate alte 3 - i linii sc?Irte. Atunci cind bolurile sînt sgra,fitate 
în interior compoziţia or.nam:mtală este oaracum inverdă celei e.xlistente 
pe supra.feţele e:xiterioara : cer.mri concentrice pe fundul vasului delimitează 
registra de linii continue sa:i. p unctate alter.uante, iar în locul accentuării 
curbarii vasului se înalţă spra m .:i.r5inea va<iului linii verticale cJ.ra delimi
tează segmente trapezoidale verticale. 

Vasele decora,te în tehnicJ. „champleve" cuprind deseori b::inzi 
acoperite cu motive vegetale, îndeosebi palmete. 

Nu putem omite praiile::iţia. oia.ului p utnean pe:atril cnloa.ra. Pa o 
că :iiţă găsită în sector.ii D şi ornam 3ntată. în t ehnica „sgra,ffito" prin 
alătUI'a,raa ragistrelor orizontale şi verticale descrisa m ti sus fondul de 
smJ.lţ alb-gălb ai este suprapus de pete sa'..l de linii de srn 1lţ, colora,te ver.ie, 
brun sau negru (fig. 2 /5 ). E3te de ram 1r.:iJ.t că. liniile verbica.le cJ.ra deli
mitează. segmentele amintite sînt de culoa.ra brună. O strachină-farfurie 
pă;;trată parţial, gă.>ită în sectorul B este decorată c�1 linii colorate al
ternativ verde şi brtln. în ansamblu, este de subliniat pra:lominarea abso
lută în oera.mica sml.lţuită. de la Putna a or.nam:mtării cu ffi )tive geom3-
trice : linii drepte, continue sau punctate, linii sinusoidale, triunghiuri, 
pătrate eto. În al doilea rlnd, slut prazente ffi )tive vegatale, cum e3te cel 
al pa.lm�tei de pa unele fragm:mte 03rc1.mice (fig. 2/7, 4/8, 10). Par să fie 
ab3ente raprazentă.rile zoom Jr.fa. P.radilecţia pantru culoare se im;mne 
însă atenţiei noa.3tra şi craiem că a.varo d3-a. fa33 o u  o con3ta.ntii. a g1utului 
artistic al lumii rn :idievale ffi )ldoveneşti. Nu este dealtminteri lipsit de 
interes să arMăm că în S3oolele XVII -XVIII ornam3ntnl sgrafitat va. 
ceda din ce în oe rn1i m ilt în hţ'.t c ulorii, fapt s ur prim dealtfel chiar şi 
la Putna. 
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Inscripţiile de pe ceramică 6• Analizînd ceramic.a smălţuită de la. 
mănăstirea Putna trebuie să subliniem un element de mare interes : frag
mentele de vase purtînd inscripţii. Ceramică purtînd scurte inscripţii 
a mai fost descoperită atît în Moldova - la Putna însăşi 7 sau în alte 
puncte · (vezi Mănăstirea Humorului)8 cît şi în Ţara Românească 8 • 

Fragmentele ceramiee cu scriere descoperite în 1971 la Putna se remarcă 
de la început prin numărul deosebit de mare : au fost găsite fragmente de 
inscripţii de pe un număr de 67 vase. Dintre acestea, 63 se a.flă pe ceramică 
smălţuită, iar 4 pe ceramică nesmălţuită, arsă la roşu, unele din acestea 
din urmă fiind zgîriate după ardere. Cu excepţia unui singur vas întreg 
(pahar cu inscripţia tivr111(1 ) şi a unor fragmente din care s-a putut re
constitui o inscripţie ceva mai lung�, inscripţiile au fost găsite pe frag
mente mici, neputînd fi întregite sau completate. !n cele mai multe cazuri 
K-au păstrat numai unul sau două cuvinte - şi ele uneori incomplete. 
Mai mult de jumătate din totalul fragmentelor ceramice scrise (34 buc.)  
cuprind doar 1 - 3 slove, în multe cazuri (12 buc. )  chiar acestea fiind doar 
parţial păstrate şi greu descifrabile. . . 

· În ciuda acestor inconveniente, datele ce razultă din u1:1rcetarea 
scurtelor inscripţii de pe ceramică ne îndreptăţesc să stăruim asupra lor. 

Slovele inscripţiilor, incizate înaintea smălţuirii, completează · prin. 
caligrafia îngrijită ornamentaţia vaselor. Unul din fragmente cuprinde 
cîteva majuscule elegant desenate (fig. 5/4), asemănătoare unora remar
cate, tot la Putna, în 195510• 1n cele mai multe cazuri, scrierea a fost pia;. 
sată pe corpul vaselor, slovele intercalîndu-se deseori în diferitele registre 
ornamentale : în cazul Un.or vase al căror decor cuprinde compartimentări 
verticale, slovele unor cuVinte trec chiar dintr-un compartiment în altul 
(fig. 4/2 ,  9, 12 ; fig. 5/1 ).  1n cîteva rînduri, inscripţiile acoperă toarta 
vasului respectiv ( 4 caJluri).  

Textele inscripţiilor sînt · scurte - un singur cuvînt uneori. Ele 
cuprind nume - al celui care a. confecţionat vasul sau poate oîteodată 
al celui căruia el era destinat - , ca şi menţiuni ale calităţii celui ca.re a 
fă.cut vasul, ale locului confecţionării, ale datei, şi în sfîrşit scurte inscripţii 
legate de denumirea, folosirea şi confecţionarea vasului. 

Cea mai lungă dintre inscripţiile păstrate conţine indicaţia deosebit 
de preţioasă a datei executării vasului respectiv - o strachină - împre
ună cu numele călugărului care l-a confecţionat : MOHAX'JteMt4 .!U„ • • • •  Ml\4 A11.mo 

JllUt ( 7058 = 1550) l ego • • •  (fig. 5/10 ; fig. 6 ). Probabil oă reprezintă o da.tă şi 
semnele - avînd dedesubt şi un nume : (e )m ...... - aflate pe o toartă. 
Partea iniţială a numelui respţctiv lipseşte ; spaţiul poate cuprinde numai 
tr�i cifre, prima este probabil 1'1 al doilea semn este foarte a.semănător 
cu un „koppa" r, iar al treilea, A, ceea oe s-ar putea intregi ;t�A ( 7094 -:

= 1586) (fig. 5/3) .  AceastA. presupunere se bazează pe faptul oă e greu 
- ---------

9 Mulţumim şi pe aceasti. cale prof. dr. George Mlhlil! şi dr. Olga Stoicovici de la facul· 
1atea de limbi slave a Unlversitlţil din Bucureşti pentru concursul da Un descifrarea unora dintre 
inscripţii. 

· 

7 I. Nestor, Gh. Diaconu, M. Matei, T. Martlnovici, N. Constantinescu, St. Olteanu, 
ln Materiale, 4, 1957, p. 273- 275, fig. 17. 

8 Informaţie datorată bunăvoinţei colegei El. Busuioc. 
' N. Constantinescu, SCIV, 15, 1 964, 2, p. 235, fig. 6. 

10 Materiale, 4, 1957, p. 273, fig 17 şi p. 274. 
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de găsit un alt echivalent pentru semnul Cj{ decît „koppa" (semn relativ 
rar întrebuinţat in scrierea cifrelor în locul lui 11 ,  avînd valoarea 90) şi ea 
este întărită de o altă inscripţie aflată pe o toartă de vas, descoperită la 
Putna în săpăturile din 1955 în care deasupra numelui cm1*41N este, scrisă 
foarte clar data Şiit ( 7085 - 1577 )11• Foarte probabil că este vorba de 
acelaşi meşter - în cazul de faţă probabil nu un călugăr · - (chiar caligra
fierea numelui este întru totul asemănătoare) ,  a cărui activitate pe o durată 
de mai mult de � ani e perfect, plauzibilă. 

'l'Pebuie să menţionăm şi". un f�gment de castron pe care-în două 
. ' ' 3 . 

zone ornamentale - se află. slovele n1 şi mp. Poziţia slovelor î�reunează 
o concluzie certă ; este posibil să fie vorba şi aici de o daţă, -'"' (7085 = 

=1577).  Se poate eventual presupune că şi �n ll>lt fragment cuprindea 
• ' p 

d.ata, din c::..re partea pe care era înscris anul se va fi pierdut : . . .  .s rlN . . •  

(.s = 1 rfNdjlHf )  (fig. 4/6) .  
Mai multe fragmente cuprind deosebit de preţioasa indicaţie a locului 

confecţionării - chiar mănăstirea Putna : . . .  .s wT nlSTH(.s) (fig. 5/1 ) ; aceeaşi 
interpretare se poate da slovelor lf de pe alt fra.gment (fig. 5/7 ) şi eventual 
şi altora (două slove - Hd - făcînd parte din altă inscripţie - fig. 4/9) .  
Cuvîntul „mănăstire" se  întîlneşte şi el : ( 1\\ )011.scT(Hp) (fig. 4/2 ) ,  . . .  cTaip t 
(fig. 4/4) ,  poate şi unele din inscripţiile din care au rămas seinnele 
Mo . . . sau 011.s . • .  , deşi �cestea pot fi întregite mai curînd MoiuX'. 

Numeroase sînt menţiunile onomastice, de cele mai multe ori nume 
de călugări. Calitatea de monah este specificată nu numai în cazul vasului 
făcut de monahul Isaia în 1550, dar şi în altele, din care s-a păstrat numai 
acest cuvînt sau părţi din el : MOH.sX' (fig. 4/5 ) ,  poate şi Mo(H.sX'), păstrat 
pe 3 fr!1gmente (între care cel din fig. 4/7 ) ,  sau (M)oH.s(X').  Un exemplar 
cuprinde numele KA.scî(1 ) ,  altul slovele .sd1 precedate de un semn doar 
parţial păstrat care poate fi o (fig. 5/6 ) ,  iar pe alte 6 fragmente se .a.flă. 
Rlovele . . .  .se'i1 (2) ,  . . .  c'(1 (2 ) ,  . . .

. 
,, (2) ,  reprezentînd şi ele părţi ale 

unui nume. Trebuie să menţionăm că un fragment descoperit în 195512 

poartă inscripţia . . .  .scîf KA.scî1 - poate repetarea aceluiaşi nume, posibil 
tot al meşterului semnat şi pe fragmentele mai sus menţionate. Cel mai 
frecvent este întîlnit numele monahului Isaia - pe 8 exemplare, între 
car� vasul făcut Î>;\ 1550 ; în 6 rînduri numele apare întreg (Hc.tT.s de 2 ori , 
vezi fig. 3/1, Hcm.s de 4 ori, vezi fig. 5/10) ,  iar în alte două fragmentar : 
tc.s . . •  (fig. 4/11) ; . . . .sî.s (fig. 4/8) .  Pe Ungă Ştefan 13 (încă un exemplar. 
probabil în afară de cel amintit) se întîlneso şi alte nume, incomplet păs
trate, întregirea iiind numai ipotetică : To$(•H) (de menţionat apariţia 
numelui Tofan şi în descoperirile din 195514, 010 ($HA?) (fig; 5/9), . . . dPff • • •  

. . . (MAK.SPHf?) , (fig. 5/5) . . . . .HM (MHc.iHi\?)  etc. Posibil ca tot dintr-un nume 
să faoă parte şi spx.18 , . . din inscriptia din care s-au păstrat slovele 
• . •  OIJ.\d Gp.Y.HHC • • •  

11 !V1ac erialc, 4, 1 957, p. 273, fig. 1 7 - 3. 
12 Materiale, 4, 1 957, p. 273, fig. 17 .  
13 SCIV, 6,  1 955, 3 - 4, p. 772, fig. 1 7, vas smălţuit cu numele Ştefan, descoperit la 

Suce·ava. 

u Materiale, 4, 1 957, p. 274-. 
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Fig. 3. Vase smălţu i l c  descoperite la mănăsl irca P u l na .  
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F i g .  c i .  Fra gmen t e  ceramice cu imcrip ţ i i .  
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Fig .  5. Fragrnen l e  cera mice cu i nscri p ( i i .  

F i g .  6 .  Fra gmen t  cera m ic p u r l î nd data ş i  n u m e l e  celui  care l-a confec ţ ionat.  
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Fi g .  7. Fra gmen t e  de ecra mică de i mport,  p rove n i t ă  din Asia M icii.  
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Prezintă interes numele ttvrlHîl, care apare întreg pe un mic pahar 
(fig. 3/2 a-b) şi fragmentar -tn- . . .  - pe un fragment dintr-un vas ceva mai 
mare (fig. 4/3) ; poate fi numele unui arhiereu : numai în acest caz - în 
afara unor inscripţii dedicatoare - apare numele singur, avînd înainte 
semnul crucii 16• Ar fi vorba de un personaj căruia îi era destinat vasul 
respectiv, în celela.Jte cazuri fiind însemnate, foarte probabil, numele 
celor care îl confecţionaseră. 

în multe cazuri putem presupune că puţinele slove păstrate repre
zintă mai curînd forme de flexiune a unor verbe, fiind greu să credem că 
ar fi vorba de onomastice necunoscute : . . .  .s 4'd4' . • •  fig. 4 - 12 ;  AdsSm 
(AdGISAlm).  în fine, uneori întîlnim scurte inscripţii cuprinzînd denumirea 
vasului sau acţiuni legate de confecţionarea sau folosirea lui : (c)Tp.sKh.l(H.s) ; 
K.sH.s n.TKopl Ad&IS( At)rn (fig. 4/13 ) ; no'li:i.n.s (a scos) ; npo'I � . . .  (fig. 4/9). Trebuie 
să remarcăm apariţia unor cuvinte româneşti, uneori poate singure -
(cTpdKh.IHd) (fig. 5/2 ) ,  alteori împreună cu altele slavone (K.sH.s cD.TKop l • • •  ) . 
Existenţa lor într-un moment în care scrisul în limba română avea o mică 
răspîndire este cu totul firească în aceste cazuri, de mici inscripţii cu carac
ter neoficial. 

Prezenţa frecventă a scurtelor inscripţii pe ceramica smălţuită 
descoperită la Putna se explică uşor prin răspîndirea scrisului în mediul 
monastic în care ea a fost executată. Informaţiile conţinute de inscripţii 
completează substanţial datele de care dispunem în cunoaşterea acestui 
sector al activităţii meşteşugăreşti ; la aceasta se adaugă interesul lor din 
punct de vedere filologic şi paleografic, aspect asupra căruia nu ne pro
punem să insistăm. 

Preţioasele repere cronologice de care dispunem sînt de natură s ă  
modifice întrucîtva părerea formată după primele cercetări efectuate la 
Putna, în 1954 -1955, cînd se propunea pentru datarea ceramicii smălţuite 
cu decor sgrafitat cea de a doua jumătate a secolului al XV-lea, respectiv 
perioada de dezvoltare a mănăstirii în timpul domniei marelui ei ctitor. 
Vasele datate în 1550, 1577 (probabil) şi 1586 16 sînt o dovadă a faptului 
că acest tip de ceramică este caracteristic şi secolului al XVI-lea, acoperind 
şi cea mai mare parte a acestui veac. Nu este hazardat să presupunem 
chiar că cea mai mare parte a ceramicii smălţuite sgrafitate de la Putna 
datează din secolul al XVI-lea ; în sectorul de la sud de incintă dealtfel, 
ceramica smălţuită apare numai sporadic în depunerile anterioare con
struirii incintei în 1481, fiind deosebit de frecventă în cele ulterioare acestei 
date şi anterioare refacerilor din sec. al XVII-lea. Sîntem în orice caz 
îndreptăţiţi să afirmăm că perioada de înflorire economică a mănăstirii 
Putna nu se reduce la ultimele decenii ale secolului al XV-lea ci continuă 
şi în cel următor. 

Inscripţiile de pe vase dovedesc în mod cert - suplinind absenţa în 
rîndul descoperirilor a unor cuptoare de olari - că ceramica ce ne preo
cupă a fost produsă la mănăstirea Putna, fiind confecţionată în cea mai 
mare parte de monahi - după cum indică numele păstrate - dar poate 

15 Informaţie datorită amabilităţii părintelui arhimandrit Gherasim Cucoşel, stareţ al 
mănăstirii Putna .  

16 Chiar dacă ul tima dintre aceste datări poate suscita discuţii ş i  impune rezerve, celelalte 
slnt sigure, iar numele monahului Isaia semnat p e  vasul din 1 550 mai apare pc dest u l  de 
numeroase alte fragmente. 
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şi de meşteri veniţi special pentru aceasta (ar arăta-o nume ca Ştefan şi 
Vlasie) .  Putem presupune că ceramica produsă la Putna era destinată în 
bună parte folosirii în mănăstire. Caracteristicile proprii acestor vase -
ce nu se întîlnesc în altă parte - ,  faptul că unele inscripţii indică chiar 
persoana căreia îi era destinat un anumit vas (ţevrfHîe ) ,  însăşi abundenţa 
neobişnuită a acestei ceramici, folosită desigur în mod curent, vin în spri

jinul acestei ipoteze. 
Trebuie să ne oprim şi asupra unor vase care, deşi tot smălţuite, 

se deosebesc de cele analizate pînă acum. Nu dispunem decît de un singur 
vas întregit, o farfurie de mari dimensiuni găsită în secţiunea 27 din 
sectorul D ,  ca şi de cîteva fragmente de factură identică. Farfuria 
(fig. 8) are diam. max. = 29 cm. Î. = 7,5 cm, este prevăzută cu un picior 
inelar cu diam. = 10 cm. Marginea vasului este răsfrîntă orizontal în afară 
avînd lăţ. = 2 cm. Farfuria este arsă oxidant, fiind acoperită în interior 
de un strat de angobă albă care nu s-a păstrat peste tot. Pe acest fond 
angobat olarul a pictat în culorile albastru şi negru mai multe motive 
ornamentale. În interiorul farfuriei, pe fund, sînt două cercuri concentrice 
negre, dintre care cel interior e umplut în interior cu culoare albastră. 
Cercul exterior eRte întretăiat din loc în loc de un ornament floral stilizat, 
nişte flori ale căror petale sînt dispuse la exteriorul cercului. Spaţiul de 
curbură a vasului - în interior - este decorat alternativ cu linii verticale 
albastre şi negre. Pe marginea vasului răsfrîntă în afară sînt d �senate încă 
două cercuri concentrice, cel din exterior fiind umplut cu culoare albastră. 
Toată suprafaţa interioară este acoperită cu un smalţ incolor şi foarte 
subţire. în e:xîterior, partea superioară a vasului este acoperită de o angobă 
albă fără smalţ, suprapusă de un registru de linii verticale trasate în culoare 
brună la intervale de 5 - 7  cm, încadrate de două linii orizontale. Farfuria 
prezentată este străină de tehnica sgraffito. 

Ne putem întreba dacă nu este un produs de import ; decorul floral 
.şi culoarea albastră ne-ar îndemna la analogii cu ceramica orientală. 
Trebuie însă remarcat că atît pasta cît şi calitatea destul de slabă a smal
ţului sînt elemente care o deosebesc de aceasta. Ar putea fi vorba de o 
prelucrare loca.lă a unor modele orientale 17• 

A apărut la Putna - în proporţie relativ mică dar deloc neglijabilă -
şi ceramică de import, faianţă orientală (fig. 7) .  Cu o singură excepţie 
(în care fragmentele provenind de la acelaşi vas sînt mai numeroase, fără 

.a  permite totuşi întregirea formei) fragmentele păstrate sînt mici şi izolate. 
Ele provin de la vase de forme diferite - căni, farfurii, vase ou capac etc . ,  
cu pastă albă, din caolin, acoperită de o angobă albă, cu smalţ fie lucios, 
fie mat, cu un bogat decor, pe fondul alb. Culoarea folosită cu predilecţie 
este albastrul-cobalt, în diferite nuanţe (unele dungi sint foarte închise, 
aproape de negru).  Alături de albastru (care uneori e singura culoare 
folosită) mai apare deseori roşul-pătlăgea şi verdele. Decorul, variat şi 
abundent, mărginit de linii subţiri de culoare deschisă, cuprinde motive 
vegetale stilizate, solzi, motive de caracter geometric şi, destul de frecvent, 
reprezentări care sugerează forma unei corăbii. Este ceramică produsă în 
special în Asia Mioă, la Iznik în cea mai mare parte. Ceramica de lux 

17 Nu cunoaşlem ceramica săsească a acelei perioade ; ln ceramica săsească a secolelor 
XVI I - XIX se intllnesc motive florale stilizate, realizate in albastru pe fond alb, fără a prezenta 

:similitudini prea mari cu exemplarul nostru. 
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Fig. 8. Farfurie cu decor smălţuit. 
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Fig. 9. Ceramică nesmăl ţ u i t ă  descoperită la mănăst irea Pulna. 
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-otomană, de import, este cunoscută în secolele XVI -XVII în numeroase 
<Centre din Moldova 18, descoperirile de la Putna adăugîndu-se celor ştiute 
pînă în prezent. 

Vom menţiona în sfîrşit în cadrul ceramicii smălţuite un fragment 
·de sfeşnic confecţionat din lut ars şi smălţuit (fig. 2/4) ,  compus dintr-un 
disc-suport cu diam. = 10,5 cm în mijlocul căruia se înalţă un tub cilindric 
_gol pe dinăuntru în porţiunea lui superioară, unde s-a şi rupt din vechime, 
.avînd 1. păstrată = 5 cm ; este vorba de tubul cilindric în care va fi fost 
înfiptă lumînarea. Marginea discului-suport este puţin răsfrîntă în sus 
fiind aplatizată u şor către exterior, marginea fiind decorată cu linii suc
cesive incizate. Este de menţionat că suprafaţa inferioară a discului de 
!'lusţinere este aceea a unui trunchi de con orientat cu „vîrful" (suprafaţa 
mică) în jos. „Vîrful" trunchiului de con este rupt, ceea ce doveşte că 
discul-suport continua în jos printr-un alt suport cilindric de susţinere 
care se va fi terminat într-o bază de susţinere mai largă, cu stabilitate 
mai mare. Avem de-a face deci cu etajul superior al unui sfeşnic de lumî
nări din vechime. Sfeşnicul este smălţuit verde iar în jurul protuberanţei 
cilindrice de susţinere a lumînării suprafaţa discului-suport este aspră 
Ia atingere şi colorată cafeniu, probabil în urma arderilor secundare. Am 
ţinut să prezentăm şi această piesă, întrucît este unica descoperire la 
Putna, deşi nu poate fi încadrată în categoria ceramicii de masă propriu-zisă. 

Ceramica nesmălţuită - a doua mare componentă a ceramicii 
putnene - este inferioară cantitativ celei smălţuite. Surprindem şi în 
cadrul acestui grup ceramic o varietate de forme, unele din ele mai puţin 
-obişnuite în repertoriul de forme ale ceramicii medievale din Moldova . 
• 'Spre exemplificare menţionăm apariţia unui borcan tronconic cu piciorul 
uşor profilat, cu buza răsfrîntă înăuntru şi ascuţ,ită (fig. 9/4) .  Marginea 
-este canelată, de asem:mea şi zona umărului. Vasul, complet restaurat, 
.are î. = 17 cm, diam. maxi. (în apropierea buzei) = 13,5 cm, diam. 
_gilrii = 12 cm, diam. fundului = 7 cm. De dimensiuni asemănătoara 
e;:;te şi cel de-al doilea borcan de acest tip rastaurat complet şi care se deo
.sebeşte de primul prin faptul că corpul vasului este ornamentat cu mo
tivul liniilor succesive imprimate cu rotiţă (fig. 9/2 ) există mai multe 
11şirl1ri" de astfel de linii dispuse orizontal şi oblic ; ele se şi întretaie de
.altminteri. Canelarea ca motiv decorativ este prezentă în porţiunile ne
ştampilate. Un alt fra.gment de vas aparţinînd aceluiaşi tip prezintă un 
orificiu cu diametrul de 7 mm practicat la 4 cm de marginea superioară 
a. buzei. Ne întrebăm dacă nu avem de-a face cu un amănunt care să 
trădeze folosirea lui în gospodărie la păstrarea unor alimente ca laptele, 
,smîntîna etc.19 O formă diferită prezintă paharul-borcan uşor bitronconic, 
-cu umerii prelinşi rotunjiţi, cu buza adusă puţin înăuntru şi uşor subţiată 
�fig. 9/5) .  Oîteva linii incizate discret ornamentează vasul în zona lui 

10 Vezi Corina Nicolescu, Studia et Acta Orientalia, 5 - 7, 1 967, p. 251, fig. 1, 2, 3, 5 ;  

idem, ArhMold, 5, 1 967, p. 287- 305. 
19 Nu este lipsit de interes să arătăm că şi ln cursul săpăturilor arheologice de la Udeşt i 

.(jud. Suceava) unde au fost descoperite urmele unui sat din secolul al XV-iea, a fost descoperit 
un fragment de vas prevăzut cu un orificiu similar ; sugestia că am avea de-a face cu un vas 
ln care erau păstrate laptele, smlntin1 e tc„  a venit de la lnvăţătorul Ion Căpitan din comuna 
Udeşti, căruia ii exprimăm mul ţumirile noastre ; v. raportul asupra săpăturilor arheologice 
.de la Udeşti, StMat., Suceava, 3. 
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mijlocie. Dimensiunile : diam. gurii = 8,5 cm, diam. max. = 11 cm, 
diam. fundului = 7 ,5 cm, î. = 15,5 cm. 

Cana este documentată în specia nesmălţuită printr-un fragment 
reprezentînd partea superioară a unui asemenea vas ; are buza uşor 
răsfrîntă în afară, toarta prinsă de buză fiind asimetric albiată. 

Vasele smălţuite şi nesmălţuite prezentate mai sus sînt lucrate la 
roata rapidă, dintr-o pastă bine aleasă, degresată cu nisip fin şi arsă oxi
dant. Ne-au reţinut atenţia însă şi unele vase nesmălţuite deosebite ca 
factură de cele de mai sus. Le vom prezenta la rîndul lor şi pe acestea, 
începînd cu specia nesmălţuită a castronului. Un exemplar al acestei 
specii de vas, pe care l-am reconstituit, a fost găsit la fundul virogii natu
rale din sectorul D, în secţiunea 26 (fig. 9/1). Este confecţionat dintr-o 
pastă zgrunţuroasă folosind ca degresant pietricele mici ; gîtul este foarte 
puţin marcat, buza răsfrîntă puţin în afară. Arderea este oxidantă, vasul 
este lucrat cu mîna şi prezintă urme de ardere secundară. În exterior este 
ornamentat în porţiunea umărului cu linii în val care se întretaie, formînd 
aşa-numitele „ochiuri".  Dimensiunile sînt considerabile î. = 18 cm, diam. 
= 26 cm. În sectorul B, în groapa situată la N de secţiunea 25, au fost 
găsite două fragmente de castron din acelaşi vas, păstrînd profilul vasului 
în totalitatea lui, făcut dintr-o pastă similară celei a castronului din 
sectorul D prezentat mai sus (fig. 9/6) .  Dimensiunile erau şi ele asemănă
toare. Deosebirea constă în faptul că vasul din sectorul B fusese confec
ţionat la roata rapidă, gîtul era bine marcat şi buza mai puternic răsfrîntă. 
în afară ; nu are urme de ardere secundară. 

Din fragmente ceramice culese în groapa aflată la N de secţiunea. 
25 a sectorului B a fost reconstituit parţial un chiup de provizii de dimen
siuni mari lucrat la roata rapidă dintr-o pastă densă, atent modelată şi 
arsă cenuşiu. Menţionăm de asemenea găsirea unei oale-borcan de culoare 
neagră, confecţionată dintr-o pastă cu multe pietricele, puţin densă şi 
lucrată la roata rapidă (fig. 9/3 ). Buza este puţin răsfrîntă în afară. 
Fragmente ceramice de tipul ultimelor două vase au fost găsite în număr 
redus la Putna. 

Problemele legate de rosturile şi semnificaţia ceramicii nesmălţuite 
de la Putna nu sînt simple şi uşor de rezolvat ; am spus că într-un fel sînt 
chiar mai dificile decît cele ale speciei smălţuite. De exemplu nu ne este 
foarte limpede funcţionalitatea borcanelor tronconice cu ornamente ştam
pilate, sau aceea a paharului-borcan cu umerii prelinşi. Aspectul lor ne 
îndeamnă a le socoti vase folosite la masă sau eventual vase ornamentale. 
Pe de altă parte orificiul practicat în peretele unui asemenea vas - vezi 
mai sus - vorbeşte pentru utilizarea lor în scopuri gospodăreşti. Este 
exclusă sigur eventualitatea ca ele să fi fost folosite la bucătărie ca vase 
pentru foc. 

Castroanele de dimensiuni mari pun probleme şi mai complicate. 
Ambele sînt confecţionate din pastă de slabă calitate, un exemplar fiind 
lucrat cu mîna. Aceste apariţii sînt surprinzătoare în mediul olarilor de 
la Putna, făuritori ai ceramicii smălţuite atît de desăvîrşite. în faţa acestei 
situaţii au fost formulate în cadrul colectivului mai multe ipoteze : prima, 
că am avea de-a face cu urme sporadice ale unei vieţuiri umane anterioare 
mănăstirii şi databile în sec. XIII - XIV. Altă ipoteză a fost aceea că ar 
fi vorba de vase aparţinînd mediului rural înconjurător sau, eventual„ 
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slujitorilor umili ai mănăstirii. Personal, avem rezerve faţă de primul punct 
de vedere întrucît cu toate că vasele au apărut în două locuri diferite 
(sect. B, D) ,  săpăturile arheologice, substanţiale ca volum, nu au depistat 
nici un nivel arheologic anterior fondării mănăstirii. De aceea, după păre
rea noastră, trebuie luate în considerare celelalte ipoteze ; ele vor fi 
aparţinut poate supuşilor mănăstirii, în această categorie fiind incluşi, 
după noi, şi slugile „cazate" la mănăstire şi ţăranii dependenţi din satele 
înconjurătoare 20 ; în sfîrşit, ele puteau să reprezinte vase de bucătărie 
a căror factură era determinată de funcţionalitatea lor : vom aminti în 
acest loc că vasul mare (castronul) din sectorul D are urme de ardere 
secundară pe fund care par să provină de la focul plitei pe care se fierbea 
mîncarea ; tot oală de bucătărie va fi fost şi oala-borcan neagră găsită 
în sectorul B. Surprinde în mod evident confecţionarea vaselor cu mîna 
în contextul vaselor lucrate aproape în totalitate la roata rapidă. Para
doxul se explică, după părerea noastră, prin aceea că tipurile ceramice 
ca atare pot continua în anumite medii, condiţii, şi după perioada în care 
sînt îndeobşte caracteristice, în perioadele acestea tîrzii ele nemairepre
zentînd decît remanenţe, supravieţuiri determinate de mediul social în 
care erau produse şi folosite şi de funcţionalitatea lor, ponderea lor în 
ansamblul ceramicii din această etapă tîrzie devenind mult mai redusă 
ca înainte. Dealtfel, situaţia stratigrafică arată vasul descoperit în S. 26 D 
ca aparţinînd primei perioade de existenţă a mănăstirii, fapt ce poate fi 
valabil şi pentru celelalte. Răspunsul la întrebarea care anume dintre 
variantele de interpretare citate de noi se va dovedi cea adevărată nu ni-l 
poate da decît amplificarea şi lărgirea ariei de cercetare de la mănăstirea 
Putna. 

Materialul ceramic nesmălţuit găsit în cursul campaniei arheolo
gice din anul 1971 este relativ puţin numeros. O mănăstire ca aceea a 
Putnei va fi produs şi folosit fără îndoială multă ceramică nesmălţuită de 
uz gospodăresc, care nu a apărut pentru moment în săpătură, pe măsura 
aşteptărilor noastre. Situaţia se explică, credem, prin faptul că cercetările 
intreprinse nu au reuşit încă să o găsească. Rămîne să aşteptăm îmbogă
ţirea materialului arheologic prin noi descoperiri pentru ca problemele 
de ordin istoric puse de acest material şi doar enunţate de noi să-şi găsească 
temeiuri mai eficiente de rezolvare. 

Ceramica smălţuită şi sgrafitată de la Putna, care depăşeşte în bogăţie 
şi frumuseţe toate descoperirile similare din Moldova, se încadrează în aria 
pontică de influenţă bizantină a ceramicii smălţuite medievale din răsăritul 
Europei21• Lipsa aproape totală a ornamentului în val, abundenţa bolurilor şi 
străchinilor, mai numeroase decît urcioarele, cănile sau oalele-borcan, utiliza
rea mai frecventă decît în sudul dunărean a decorării în tehnica „champleve",  
deosebesc această ceramică de aceea de la  Dunăre din zona bizantino
danubiană, datată acolo în principal în secolele XIII -XIV. Motivul 
palmetei - ornament vegetal caracteristic mai mult pentru regiunile 
de la nord şi est de Marea Neagră decît pentru arealul bizantin european -

20 Merită a fi reţinută împrejurarea că vasul descoperit ln secţiunea 26 D (castronul 
lucrat cu mina) a fost contemporan - judecind după poziţia sa stratigrafică, Ia fundul virogii 
naturale - cu prima perioadă de existentă a mănăstirii ,  aparţinlnd, eventual, chiar construc
torilor acesteia. 

21 Vezi nota 3. 
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este prezent în ceramica de la Putna, predominînd între motivele orna-
mentale vegetale. Desigur lipsesc pînă acum la Putna alte motive orna
mentale de origine orientală ca steaua cu şase colţuri, semnul solar etc . „  
amintite în studiile Corinei Nicolescu făcute pe baza unei documentaţii 
mult mai largi ; aceasta nu schimbă însă cu nimic datele problemei. 

Ceramica smălţuită şi decorată în tehnica sgraffito şi „champleve' ' 
a apărut şi în alte locuri din Moldova, în principal în oraşe - Suceava22� 
Iaşi23, Vaslui24 - şi la mănăstiri25• Nicăieri în oraşele amintite ea nu con
stituie însă specia ceramică predominantă aşa cum se prezintă situaţia la 
Putna. Desigur la Cetatea Albă 26 sau la Chersones 27 ea este numeroasă, 
faptul explicîndu-se prin legăturile foarte strînse cu lumea bizantină şi 
orientală a acestor oraşe, împrejurare care conferă tuturor descoperirilor
din oraşele de pe litoralul nordic al Mării Negre trăsături deosebite în 
raport cu oraşele moldovene aflate departe în interior. Ceramica smălţuită 
şi sgrafitată apare la Orbei 28 şi la Costeşti 29 în sudul R.S.S. Moldoveneşti 
şi deşi la Costeşti, de pildă, autorul consideră că ceramica descoperită nu 
se ridică la nivelul calitativ al celei bizantine şi orientale, ne interesează 
observaţia că oraşale respective erau încă în zona de iradiere foarte puter
nică a culturii materiale bizantine. Numai aşa se poate explica faptul că.
în oraşele amintite avem de-a face încă din secolul al XIV-lea cu o produc
ţie de ceramică smălţuită şi sgrafitată de tradiţie bizantină. 

Integrînd ceramica de la Putna într-o anumită arie a ceramicii 
smălţuite sgrafitate trebuie să ţinem seama de faptul că materialele cunos
cute din regiunile de la nordul Mării Negre (Chersones, Cetatea Albă} 
sau dintre Prut şi Nistru (Costeşti) cu care o putem compara sînt sensibil 
mai vechi, diferenţele cronologice fiind de mai mult de un secol (dacă nu 
chiar aproape două). :în perioada în care era produsă ceramica smălţuită. 
de la Putna, de la sfîrşitul secolului al XV-iea şi din întreg cursul secolului 
al XVI-iea, tehnica confecţionării ceramicii smălţuite ca şi a ornamentării 
în sgraffito de veche tradiţie bizantină era de multă vreme cunoscută în 
Moldova. Ceramica de la Putna reprezintă, din punctul de vedere al tehnicii 
de lucru şi al decorului, tocmai continuarea acestei producţii moldoveneşti � 
unele elemente stilistic.e particulare, reprezentînd adaptări sau interpre
tări ale unor motive importate nu schimbă aceste trăsături. Dovada 

22 SCIV, 6, 1955, 3 - 4, fig. 17, 18, 26, şi Gh. Diaconu, Maleriale, 6,  1959, fig. 3„ 
p. 922. 

23 Al. Andronic, ArhMold, 1, p. 276, fig. 5/1 - 6. 
24 Al. Andronic, I. Ionită, FI. Banu, Materiale, 8, 1961 , fig. 4 /10, p. 798. 
25 Vezi nota 31 . 
28 Vezi Nicolae Constantinescu, SCIV, 10, 1 959, 2, p. 441 - 451 .  
27 A. A. lakobson, Srednovekovyj Hersones ( X  I I- X J l' vv), Moscova-Leningrad, 1950� 

ln special cap. IV. 
2B G. D. Smirnov, KSYIMK, 1954, 56 ; idem, /: islorii starogo Orlleja, Jzveslija Moldavs

kogo filiala Akademii Nauk S. S. S.R.,  4, 1960, 70. 
29 L. L. Polevoi, Gorodskoe gonlarsttJo Pruto-Dnestrov v X I V veke, Chişinău, 1969, capitolul 

despre ceramica smălţuită, p. 145 - 1 85. 
ae L. L. Poh•voi, op. cil . ,  p.  184 - 185. 
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scrisă pe vase a producerii lor la Putna de către meşterii autohtoni întă
reşte această afirmaţie. Mai mult decît anumite analogii stilistice cu vase 
din regiuni şi timpuri mai îndepărtate ne interesează e:xiplicarea deose
bitei abundenţe a ceramicii smălţuite la mănăstirea Putna. 

Absenţa fie a săpăturilor, fie a publicării materialului ceramic găsit 
cu ocazia săpăturilor arheologice ·întreprinse în alte mănăstiri din Moldova,. 
nu ne permite să ştim în ce măsură abundenţa materialului ceramic smăl
ţuit şi decorat în „sgraffito" şi „champleve" este caracteristică pentru 
mănăstirile moldoveneşti în genere31• Trebuie să ţinem seama atît de 
faptul că la toate aceste mănăstiri săpăturile sînt departe de a fi avut 
amploarea celor de la Putna, cantitatea de material ceramic fiind mult 
mai mică şi implicit îngreunînd anumite concluzii, ca şi de faptul că în 
cazul vechilor edificii ale Moldoviţei şi ale Mănăstirii Humorului ,  dezafec
tarea lor a intervenit în prima parte a secolului al XVI-iea, ele situîndu-sc 
cronologic puţin înaintea Putnei. Ponderea ceramicii smălţuite în ansam
blul materialelor ceramice pare a fi fost destul de însemnată şi în aceste 
centre monastice. 

Dacă la Putna ceramica smălţuită de lux apare într-o proporţ.ie 
deosebit de mare, dacă şi la alte mănăstiri cu resurse materiale mai mici 
ea este destul de numeroasă, trebuie să căutăm o explicaţie a acestui 
fenomen ; şi anume se pune problema de a şti dacă ceramica smălţuită. 
şi sgrafitată este abundentă numai sau mai ales la mănăstirile moldovene 
din secolele XV -XVI sau dacă ea apare peste tot unde se folosesc produse 
de lux destinate clasei dominante. în această privinţă se resimte acut 
volumul încă redus al săpăturilor arheologice în curţile domneşti 32 şi 
lipsa totală a cercetării arheologice în curţile boiereşti ale epocii. Este 
limpede că răspunsul concret pe care-l vor oferi cercetările arheologice 
viitoare cuprinde multiple implicaţii privind viaţa social-economică şi 
chiar culturală a epocii . Nu trebuie în orice caz să ne surprindă faptul că 
într-o mănăstire de importanţa Putnei, ceramica smălţuită produsă de un 
centru de olari aflat la mănăstire şi a cărui producţie satisfăcea în primul 
rînd nevoile acesteia, era folosită din abundenţă în mod curent. Rămîne 
însă deschisă problema răspîndirii şi a ponderii ceramicii de lux sgrafitate 
în diferite medii ale societăţii moldoveneşti. 

Ceramica smălţuită de la Putna arată că nu avem de-a face cu o 
simplă imitaţie a unor modalităţi de producere a ceramicii proprii altor-

a1 Cunoaşlem ceramica smă) ţuilă descoperită Ia vechile mănăstiri ale Humorului şi Mol
doviţei sau Ia mănăstirea Bistriţa. Datele consemnate ln studiul asupra vechii mănăstiri a Humo
rului ( SCIV, 20, 1 969, 1, p. 7 8 - 79) atestă prezenţa unor fragmente ceramice smălţuite şi 
sgrafita te Ia vechea mănăstire a Humorului din secolul al XV-iea ; materialul ceramic recoltat 
aici nu este lnsă suficient de numeros pentru a permite lncheieri concludente.  La vechea mănăs
t ire a Moldoviţei, ln ult ima parte a secolului al XV-iea, ceramica smălţuită şi sgrafitată apare 
ln proporţie destul de mare. La mănăstirea Bistriţa (informaţie Adrian Bătrlna-Milencovici)
apare de asemenea ceramica smăJtuită şi sgrafitată, nu ştim lnsă ln cc proporţii. 

32 Rezultatele săpăturilor de Ia curtile domneşti din Moldova s-au publicat ln diferite 
rapoarte de săpături. Menţionăm pentru Suceava : Trifu Martinovici, Alexandru Andronic, 
Materiale, 9, 1 970 p. 382 - 387 ; pt. Iaşi : Al. Andronic, Eugenia Neamţu şi M. Dinu, 
ArhMold, 5, 1 967, p. 1 69 - 285 ; pentru Vaslui : Al. Andronic, I .  Ioniţă şi FI. Banu, Materiale„ 
8, 1 962, p. 795 - 800 ; pentru Piatra Neamţ : Eug. Neamţu. McmAntiq, 1, 1 969, p. 227- 240� 

wzi şi !\fateriale, 4, 1 957, p. 261 - 26 1 .  
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zone, ci cu un centru de producere a ceramicii avînd particularităţi bine 
pronunţate. Vom aminti în acast sens oă. palmeta nu este totuşi foarte 
frecventă la Putna, că predomină ornamentul geometric în diferite com
binaţii, că este frecventă scrierea pe vasele smălţuite şi în sfîrşit că vasele 
smălţuite se asociază cu altele nesmălţuite, ornamentate într-un mod 
propriu regiunilor din centrul Europei şi nu sudului bizantin : este vorba 
de vasele nesmălţuite cu ornamente imprimate 33• 

Ceramica smălţuită cu ornamente sgrafitate a fost folosită la mănăs
tirea Putna de membrii comunităţii monastice, dar probabil şi de familia 
domnească şi de suita domnească în timpul peregrinărilor pe la Putna. 
Pentru comunitatea monastică dispunem de dovada reprezentată de 
paharul pe care se află scris numele arhimandritului ( �) Eugenie, destinat 
fără îndoială acestui personaj 34• 

Privit în ansamblu, materialul ceramic de la Putna se deos abeşte 
net de acela descoperit în alte puncte cercetate ale Moldovei medievale 
( Suceava, Cetatea de Scaun, Siret, Roman, Udeşti etc.) .  Analiza mate
rialului ceramic de la Putna ilustrează măsura în care întreprinderea unor 
cercetări în medii geografice şi social-istorice diferite contribuie la cunoaş
terea mai amănunţită, mai circumstanţiată a culturii materiale a Moldovei 
medievale şi mai mult decît atît, oferă date noi privind viaţa socială, eco
nomică, culturală a societăţii medievale moldoveneşti a căror desluşire 
în izvoarele documentare nu este totdeauna foarte lesnicioasă. 

BETRACHTUNGEN UBER DIE WĂHREND DEM JAHRE 1971 
IM KLOSTER PUTNA GEBOR GENE KERAMIK 

ZUSAMMENFASSUNG 

Vorliegende Arbeit fiihrt die Keramik vor, die im Jahre 1971 in den 
beim Kloster Putna (Kreis Suceava) durchgefiihrten Ausgrabungen, 
ostlioh und siidlich der heutigen Umfassungsmaue.r ( Grabungsbereich B 
und D )  entdeckt wurde. Die Keramik gehort den beiden iiblichen Arten 
- der glasierten und der unglasierten Tonware -an ; die Fundzusammen
hănge sprechen fiir eine Datierung am Ende des 15. Jhs. und in das 
16.  Jh. Unter den in Putna vertretenen Formen der glasierten Tonware 
sind der Kumpf, die Schale, der Teller, der Krug, die Flasche und der 
Becher zu nennen, wobei zahlenmăBig der Kumpf, die Schale und der 
Teller - d.h. die offenen Formen - iiber die anderen iiberwiegen. Die 
Glasierung der GefăBe ist mit einer Zierweise verkniipft, die dem byzan
tinischen Kulturareal eigen ist, mit der sogenannten Sgraffitoverzierung. 
Die Glasur erscheint in griiner, olivgriiner, brauner, gelber Farbe oder ist 
farblos. Die im Sgraffitoverfahren dargestellten Ziermotive sind in erster 
Reihe geometrisch - einfache Linien, Sinuslinien, kleine Quadrate , 
Rechtecke, Rhomben usw. ; an năchster Stelle sind die der Pflanzenwelt 

33 Această ceramică şi implicaţiile ei istorice sînt tratate pe larg de Mircea D. Matei, 
Contribuţii arheologice la istoria oraşului Suceava, Bucureşti, 1 963, capitolul Ceramica cenuşie 
de la Sucea11a şi unele probleme ale arheologiei veacurilor JJ - 1 5 în Moldova, p. 1 3 1 - 1 60, şi M. D. 
Matei, L. Chiţescu, Dacia, N . S . ,  10, 1 966, p. 291 - 320 ; Al. Rădulescu, Dacia, N . S. ,  1 6, 
1 972, p .  225 - 242. 

34 Vezi nota 1 5. 
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entnommenen Verzierungselemente zu nennen, unter denen die Palmette 
vorherrschend ist. Die GefăBe wurden auf beiden Oberflăchen - auBen 
und innen - verziert, wobei bei den offenen Formen - Teller, Schalen 
usw. - die ăuBere GefăBwand nur an ihrem oberen Teil, bis zur Stelle 
ihrer groBten Kriimmung, glasiert bzw. verziert wurde. Von groBem 
Interesse sind die im Sgraffitoverfahren auf den GefăBwănden ausgefiihr
ten Inschriften ; identifiziert wurden Inschriften auf 67 Bruchteilen von 
GefăBen, unter denen 63 glasiert und 4 GefăBteile unglasiert waren. Mit 
Ausnahme einer einzigen lăngeren Inschrift, sind die anderen nur teilweise 
erhalten geblieben und konnten nicht vervollkommnet oder ergănzt 
werden. Mehr als die Hălfte der Inschriften (34 Ex. ) enthalten nur 1 -3 
Worter, in einigen Făllen (12 Ex:. ) sind auch diese nur zum Teil erhalten 
geblieben und manchmal schwer zu entziffern. Trotz der genannten Unzu
lănglichkeiten sind die Inschriften fiir die Klărung bestimmter Aspekte 
der Kera.mikproduktion und des Keramikverbrauches im Kloster Putna, 
Ende des 15.  Jhs. und im 16. Jh. ,  von groBter Bedeutung. Die lăngste 
erhaltengebliebene Inschrift enthălt die sehr interessante Angabe des 
chronologischen Zeitpunktes der Herstellung der GefăBes : MOH.tX' HC.tH.t 

3.t • • • • • •  1\\U,.t Ai..mo sml (7058 = 1550) (Abb. 5/10 ; Abb. 6 ) .  Ein anderes 
Datum der Herstellung eines GefăBes, das im Sgraffitoverfahren auf einem 
GefăBhenkel eingekerbt wurde, ist das Jahr 7094 (1586) ; zusammen mit 
dem auf anderen 2 GefăBbruchstiicken angefiihrtem Datum 1577 dient 
es als Beleg der Herstellung dieser GefăBe im 16 . •  Jh. Einige GefăBscherben 
fiihren den Ort, wo die GefăBe angefertigt wurden, an : . . . 4 wT nl8TH(.t) 
(Abb. 5/1 ) .  Personennamen werden in diesen Inschriften oft erwăhnt, 
meist handelt es sich um Namen von Monchen, entweder derjenigen die 
die GefăBe hergestellt haben oder derjenigen fiir die die GefăBe bestimmt 
waren - wie z. B. der Becher mit dem Namen tevrrn"(t mit vorgesetz
tem Kreuz, wahrscheinlich ein hoher kirchlicher Wiirdentrăger (Abb. 
3/2a, b).  Es erscheinen în den Inschriften auch Konjugationsformen von 
Zeitwortern, unter denen das 'Vort ci..TKopl (Abb. 4/13 ),  was als zusătz
licher Beweis der Herstellung der GefăBe an Ort und Stelle, im Kloster 
Putna, gelten kann. Es sei auch das Erscheinen von rumănischen \Vor
tern - (c )Tp.tKi.i(N.s) (Abb. 5/2 ) ,  K.tH.t - in diesen kurzen slawischen Inschrif
ten nichtoffiziellen Cbarakters zu vermerken. 

Die Verfasser fiihren auch die in Putna geborgenen glasierten kerami
schen Funde an, die nicht în der Moldau hergestellt wurden und die zu 
den în der Moldau aufgefundenen orientalischen Importstli.cken gezăhlt 
werden konnen (Abb. 7 ,  8) .  

Unter der nichtglasierten Tonware befinden sich einige vollstăndig, 
bzw. weit erhaltengebliebene GefăBe, die die initiale Form sofort erkennen 
lassen. Sie sind aus gutgemagertem Material und auf der sohnellgedrehten 
Scheibe hergestellt worden. GewissermaBen erregten aber Aufsehen unter 
den Entdeckern, von den eben angefiihrten ganz verschiedenen GefăBen, 
diejenigen, die ein groberes Gefiige des Materials aufweisen ; eine Schiissel 
dieser Art (Abb. 9/1 ) wurde sogar mit der Hand geformt. Die Verfasser 
sind geneigt dieses Material - das allerdings in Putna zahlenmăBig 
gering vertreten ist - nicht, anhand der Vergleichfunde, in das 13., 
14 . •  Jh. zu setzen, da im Kloster Putna bisher keine fiir eine menschliche 
Besiedlung in der betreffenden Zeitspanne sprechende Fundschicht zum 

4-o. 1560 
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Vorschein gekommen ist ; das Vorkommen dieser archaischen Formen ist 
entweder dem praktischen Gebrauch, der Funktion dieser GefâJle -
KochgefâJle in der Kiiche z.B. - zuzuschreiben, oder aber wurden sie von 
den einfachen im Kloster weilenden Dienstleuten beniitzt ; es sei hinzu
gefiigt, daJl sich beide Deutungen nicht unbedingt gegenseitig ausschlieJlen. 

Obwohl die glasierte Keramik in Putna in das pontisch-byzantinische 
Areal der glasierten Keramik eingegliedert werden kann, weist sie 
Besonderheiten auf, die dem hier funktionierenden Produktionszentrum 
eigen waren : die Palmettenverzierung ist nicht so oft aufzufinden - wie 
z.B. in den byzantinischen Ortschaften am Schwarzen Meer - vorherr
schend sind die geometrischen Ziermotive, die Inschriften auf den Gefă.Jlen 
sind in ansehnlicher Anzahl vorhanden, die glasierten GefâJle �rscheinen 
zusammen mit den nichtglasierten, durch Einstempelung verzierten. 

Die in Putna aufgefundene Tonware stellt an die Forschung die 
Aufgabe zu ermitteln, in welchem sozialen Milieu der mittelalterlichen 
moldauischen Gesellschaft und în welchen Fundvergesellschaftungen 
die glasierte hochvervollk.omm.nete sgraffitoverzierte Keramik erscheint ; 
fur die wirtschaftlichen, sozialen und kulturellen Aspekte der Lebens
weise der moldauischen mittelalterlichen Gesellschaft ist diese Frage von 
nicht geringer Bedeutung. 

ABBILDUNGSVERZEICHNIS 

Abb. 1. Ansicht des Klosters Putna - von Siiden ; x - Grabungsbereich B, xx -
Grabungsbereich O. 

Abb. 2. Glasierte im Kloster Putna gefundene Keramik. 
Abb. 3. Glasierte GefâOe aus dem Kloster Putna. 
Abb. 4. Bruchteile von GefăOen mit Inschriften. 
Abb. 5. Bruchteile von GefăOen mit Inschriften. 
Abb. 6. GefăObruchstiick mit dem Herstellungsdatum und dem Namen des Herstellers. 
Abb. 7. Bruchteile keramischer Importware aus Kleinasien. 
Abb. 8. Teller mit Glasurverzierung. 
Abb. 9. Unglasierte im Kloster Putna aufgefundene Keramik. 
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